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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 

JOSÉ DO CALÇADO-ES – 5ª DO ANO DE 2023.  

 

 

 

Aos dez (10) dias do mês de abril (04) de dois mil e vinte e três 

(2023), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 

Calçado-ES, sob a Presidência do vereador Roberto João Mozelli 

Calhau Vervloet, que verificou no livro de presença o 

comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 

Municipal: Pedro Paulo Silva de Souza, Wagner Vieira França, 

Marven Menezes Lins, Alcemar Dutra Pires, José Manoel Lopes, 

Jurandi Medeiros de Athaídes e Janaina Luzia O. Pimentel 

Passalini. Ausente o Vereador Mauricio de Almeida Aguiar. 

Havendo número legal o Presidente declarou abertos os trabalhos 

da presente sessão e convidou a todos para a execução dos hinos 

Nacional e do Município. Estando ausente do Plenário o Primeiro 

Secretário, Vereador Pedro Paulo e o Segundo Secretário, Vereador 

Maurício, o Presidente solicitou a Vice-Presidente, Vereadora 

Janaina proceder à leitura da ata da sessão anterior que foi 

aprovada por todos. Em seguida convidou o Pastor Luis Carlos 

que sempre comparece às sessões desta Casa para trazer uma 

mensagem de fé. Em Plenário, o Primeiro Secretário Vereador 

Pedro Paulo procedeu a leitura do PEQUENO EXPEDIENTE: 

Ofício nº 126/2023/GP, do Prefeito Municipal, encaminhando as 

seguintes leis sancionadas: - nº 2.408/2023, “Altera a redação da 

Lei Municipal nº 1.314, de 08 de novembro de 2005, para majorar 

gratificação para servidor efetivo ocupante de função gratificada 

da Câmara Municipal de São José do Calçado e dá outras 

providências”; - nº 2.409/2023, “Dispõe sobre a Política Municipal 

dos Direitos da Criança e do Adolescente, e dá outras 

providências”; - nº 2.410/2023, “Dispõe sobre a concessão de 

gratificação de produtividade aos ocupantes do cargo de Operador 

de Máquina Pesada”. O Presidente cumprimentou nominalmente a 

cada um dos colegas vereadores. ORDEM DO DIA: Substitutivo 

Projeto de Lei nº 005/2023, que “Altera o §1º e o art. 1º da Lei 

n. 2.051/2018 e dá outras providências” de autoria do 
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Vereador Roberto João, Presidente desta Casa de Leis. Leitura do 

Parecer Jurídico. A Vice-Presidente, Vereadora Janaina, submeteu 

a matéria a discussão. O autor do Projeto esclareceu que se trata 

de correção do valor do auxílio alimentação, e entendeu que era 

merecido e justo o acerto das perdas da inflação para os 

servidores da Câmara Municipal. O Vereador Wagner parabenizou 

o Presidente pela iniciativa e comentou que o orçamento do 

Legislativo é independente e podendo dar esse aumento, tendo 

essa disponibilidade é dar valor ao servidor. Comentou que sabe 

da dificuldade, mas fez um pedido ao Executivo para que possa 

estudar uma forma de conceder algum tipo de ajuda ao servidor 

enquanto não vem esse tão sonhado reajuste, que a cada vez vai 

ficando um pouco desacreditado, acrescentou que o Prefeito está 

presente e depois pode comentar na Tribuna, e lembrou que na 

última sessão que ele esteve nesta Casa falou que estaria vendo e 

hoje ele poderia comentar a respeito desse assunto. Mais uma vez 

parabenizou o Presidente porque sabe da importância que é um 

servidor para um órgão e os servidores desta Casa fazem com 

maestria o seu papel e merecem qualquer tipo de ajuda que seja 

possível. Submetido a votação do Plenário, o Projeto obteve 07 

(sete) votos favoráveis, dos Vereadores Pedro Paulo, Wagner, 

Alcemar, Marven, José Manoel, Jurandi e Janaina, ficando, 

portanto, aprovado. Projeto de Resolução nº 006/2023, de 

autoria do Vereador Roberto João, Presidente desta Casa, que 

“Dispõe sobre a criação do Centro de Atendimento ao Cidadão 

no âmbito da Câmara Municipal de São José do Calçado/ES e 

dá outras providências”. A Vice-Presidente, Vereadora Janaina, 

submeteu a matéria a discussão. O autor do projeto informou que 

está submetendo a apreciação desta Casa um projeto que é uma 

das principais metas que tem como Presidente da Câmara que é 

buscar instituir um centro de atendimento ao cidadão. Esse 

centro de atendimento já existe em diversos municípios e busca 

ampliar o apoio ao cidadão por parte da esfera pública, nesse 

projeto cita diversos serviços que podem ser prestados a 

população de um modo geral, como, por exemplo, a emissão de 

documentos que é uma carência em nosso município. Relatou que 

esteve na Polícia Civil onde foi celebrado um termo de interesse da 

Câmara Municipal em realizar esse serviço no Legislativo e tomou 

conhecimento que somente três municípios no Estado do Espírito 
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Santo não emitem identidade e São José do Calçado é um deles. 

Disse ainda que através da plataforma gov.br muitos serviços de 

atendimento ao público já estão digitalizados, estão disponíveis na 

internet, mas muitas das vezes o cidadão mais humilde tem 

dificuldade de acessar esse serviço e precisa de apoio, então o 

papel do legislativo é possibilitar que o cidadão tenha preservado o 

seu direito a cidadania, o acesso a informação e o acesso a 

serviços fundamentais a ele. E no projeto citou alguns serviços 

que serão prestados como, por exemplo, a emissão de documento 

de identidade e da carteira de trabalho. Disse que vai procurar 

parceria com o Ministério do Trabalho para ter a carteira de 

trabalho impresso. A Ouvidoria da Câmara, a Consulta e 

disponibilização da legislação vigente, a emissão de um certificado 

de quitação eleitoral, consulta de infrações de trânsito, 

agendamento do seguro desemprego, agendamento junto ao INSS. 

Muita coisa só basta imprimir, mas o cidadão mais humilde, 

muitas das vezes tem dificuldade de ter acesso à informação. 

Através do centro de atendimento ao cidadão, o papel da Câmara 

vai ser dar o primeiro amparo e ofertar alguns serviços que estão 

ao alcance e que não são de custo elevado para o legislativo. Disse 

ainda que alguns serviços já poderão ser prestados e outros está 

buscando parcerias para poder realizar. Esclareceu que tem a 

intenção de fazer esse espaço separado do prédio da Câmara, 

porque hoje a Câmara não tem estrutura física para comportar 

esse serviço, já solicitou um imóvel ao Executivo, mas se houver 

dificuldade a Câmara irá alugar um local no Centro do município. 

Pediu aos colegas Vereadores a aprovação do Projeto para que o 

Legislativo possa dar uma contribuição direta ao cidadão. A 

Vereadora Janaina questionou o artigo 7º onde foi criado o cargo 

de Coordenador Geral do Centro de Atendimento ao Cidadão e 

pediu que o projeto ficasse em estudo para poder analisar a 

criação desse cargo. O Presidente esclareceu que hoje os 

servidores da Câmara já estão com as suas atribuições definidas e 

como vai ser criado um espaço novo para prestar esse serviço e 

principalmente em virtude do posto de identificação civil, 

demanda um servidor com treinamento, e esse treinamento será 

realizado e tomou conhecimento que será aberta uma turma no 

próximo dia 24, existe a necessidade de um servidor para ficar 

específico com a responsabilidade de gerir o posto de atendimento 
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ao cidadão. A Vereadora Janaina comentou que o local para a 

instalação do posto de atendimento será cedido pelo Executivo e 

levantou a hipótese de que também seja cedido um servidor efetivo 

para trabalhar nesse local para não perder o treinamento que será 

dado conforme falado pelo Presidente. O Presidente informou que 

fez a solicitação do local ao Executivo, porém ainda não obteve 

resposta. Com relação a servidores cedidos, tem conhecimento que 

tem servidores que tem uma certa experiência nessa área e vai 

procurar essa parceria porque um servidor só, não será suficiente, 

porque o centro vai oferecer diversos serviços. Mas no primeiro 

momento precisa de um responsável para ser o coordenador, por 

isso a proposição desse cargo. O Vereador Wagner parabenizou o 

Presidente pelo Projeto, disse que considera importante a 

preocupação de Vereadora Janaina e comentou ainda que através 

da Associação das Câmaras de Vereadores já vem há algum tempo 

conversando com alguns órgãos para facilitar a inclusão desse 

centro de atendimento ao cidadão em alguns municípios, pois 

sabe da deficiência em alguns municípios e muitas vezes o 

Executivo não tinha interesse e a câmara tendo espaço e facilidade 

para contratação de servidor teria mais facilidade para fazer essa 

implantação e assim muitas Câmaras aderiram ao programa, o 

qual considera muito importante para a população. Comentou 

ainda que conversou com o Presidente da Casa que o município já 

tem servidor efetivo qualificado e com vasta experiência e na época 

acompanhou, mas infelizmente ficou algum tempo parado e um 

dos pedidos que fez ao Presidente seria aproveitar esses servidores 

que já fizeram o treinamento, que solicite ao Prefeito que esteja 

cedendo esses servidores para auxiliar nesse trabalho tão 

importante para a população. O Vereador Marven lembrou que o 

município tem dois pontos ideais no centro da cidade que estão 

parados e poderia ser utilizado para a instalação do centro para 

prestação desses serviços e sugeriu que fosse aproveitada a 

presença do Prefeito nessa sessão para conversaram com ele a 

respeito do assunto. O Vereador Alcemar parabenizou o Presidente 

e falou da importância desse centro de atendimento para os 

cidadãos. O Presidente relatou que na semana passada já assinou 

um termo de compromisso com a Polícia Civil e agora vai resolver 

a questão do local do posto para estar finalizando o acordo de 

cooperação e se tudo der certo a Câmara já vai fazer a inscrição do 
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servidor responsável no curso de qualificação e a sua previsão é 

que até o final do mês de maio o centro de atendimento já esteja 

funcionando. A Vereadora Janaina perguntou ao Presidente se 

essas contratações não vão implicar na bonificação que a Câmara 

concede aos servidores no final do ano e na devolução aos cofres 

públicos que sempre foi um valor significativo, que já serviu para 

a compra de medicamentos e até mesmo para ajudar os servidores 

do município. A Vereadora voltou a frisar que sua preocupação é 

prejudicar o andamento econômico dessa Casa de Leis por conta 

das contratações e por isso gostaria que tivesse um estudo da 

Comissão de Justiça no sentido de colocar um servidor efetivo da 

municipalidade para essas funções tão importantes e dar 

continuidade a esse projeto.  O Presidente afirmou que vai buscar 

o servidor da municipalidade que já tenha uma qualificação, em 

sua opinião uma pessoa só não será suficiente, mas precisam de 

um responsável pelo local por isso a necessidade de um 

coordenador. Espera que o centro de atendimento seja algo 

proveitoso e que funcione bem. E com relação aos servidores da 

Câmara tem um compromisso com eles e vai honrar todos eles. O 

Vereador Jurandi parabenizou o autor do projeto e ressaltou que o 

mais importante é que esse projeto vai atender as pessoas mais 

necessitadas, pessoas que às vezes não tem um grande 

conhecimento e vai ter alguém para ajudar. O Vereador Paulinho 

também fez suas considerações onde acrescentou que realmente o 

nosso município está atrasado nessa parte e a população precisa 

desses serviços. Submetido a votação o projeto foi aprovado por 

unanimidade. A Vereadora Janaina pediu que acrescentasse 

no Projeto para que seja feito um mutirão nos Distritos para 

oferecer esses serviços. O Presidente concordou e agradeceu a 

Vereadora. O Vereador Roberto João apresentou os seguintes 

Projetos de Decreto Legislativo: a) nº 011/2023 “Dispõe sobre a 

concessão da Medalha do Mérito Pedro Vieira Filho ao Sr. William 

Lobo Teixeira”; b) nº 012/2023 “Dispõe sobre a concessão da 

Medalha do Mérito José Vieira de Rezende à Srª Ana Maria 

Marques Macedo”; c) nº 013/2023 “Dispõe sobre a concessão da 

Placa Comemorativa ao Dia Internacional da Mulher à Srª. Marta 

Lúcia Teixeira Mozelli”; d) nº 014/2023 “Dispõe sobre a 

concessão da Moção de Aplauso ao Centro Eletro e Família”; e) nº 

015/2023 “Dispõe sobre a concessão do Título de Cidadão 
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Calçadense ao Governador Renato Casagrande”; f) nº 016/2023 

“Dispõe sobre a concessão do Título de Cidadão Benemérito ao Sr. 

Jackson Gomes Rezende”; g) nº 017/2023 “Dispõe sobre a 

concessão do Título de Cidadã Calçadense Ausente à Srª. Maria 

Helena Teixeira Mozelli”; h) nº 018/2023 “Dispõe sobre a 

concessão da Medalha de Honra ao Mérito Antônio Teixeira do 

Amaral à Srª. Maria Albertina de Aquino Leite”; i) nº 019/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito Cultural 

Verconda Espadarote Bulus à Srª. Maria das Graças Maciel 

Bindes Barreto”. O Vereador Roberto João, Presidente desta Casa, 

comentou que no final do mês de maio terá as festividades do 

município e como de costume a Câmara está submetendo a 

aprovação dos Decretos Legislativos de concessão de honrarias. 

Aprovados por unanimidade. O Vereador Jurandi apresentou 

os seguintes Projetos de Decreto Legislativo: a) nº 002/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito Pedro Vieira 

Filho à Senhora Liliana Maria Rezende Bullus”; b) nº 003/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito José Vieira de 

Rezende ao Sr. Luiz Quirino Rezende da Costa”; c) nº 004/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Placa Comemorativa ao Dia 

Internacional da Mulher à Srª. Elice Braga Rodrigues Souza”; d) 

nº 005/2023 “Dispõe sobre a concessão da Moção de Aplauso ao 

Sr. Joaquim Geraldo Teixeira Muzy”; e) nº 006/2023 “Dispõe 

sobre a concessão do Título de Cidadão Calçadense ao Sr. 

Erivelton Rezende da Costa”; f) nº 007/2023 “Dispõe sobre a 

concessão do Título de Cidadão Benemérito ao Dr. Antônio João 

Pimentel”; g) nº 008/2023 “Dispõe sobre a concessão do Título de 

Cidadão Calçadense Ausente à Srª Rosa Maria Marques; h) nº 

009/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito 

Antônio Teixeira do Amaral ao Sr. Vinícius Silva dos Santos”; i) nº 

010/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito 

Cultural Verconda Espadarote Bulus à Srª Fernanda Aparecida 

Chambela”. Aprovados. O Vereador Marven apresentou os 

seguintes Projetos de Decreto Legislativo: a) nº 020/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito Pedro Vieira 

Filho à Srª Junia Rezende Ramos da Fonseca”; b) nº 021/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito José Vieira de 

Rezende à Srª. Maria Rita Canova de Souza”; c)  nº 022/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Placa Comemorativa ao Dia 
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Internacional da Mulher à Srª. Maria da Penha Silva”; d) nº 

023/2023 “Dispõe sobre a concessão da Moção de Aplauso ao Sr. 

Leonardo Batista de Oliveira”; e) nº 024/2023 “Dispõe sobre a 

concessão do Título de Cidadão Calçadense ao Sr. Ademilson do 

Vale Lins”; f) nº 025/2023 “Dispõe sobre a concessão do Título de 

Cidadão Benemérito ao Sr. Rogério Vieira Araújo”; g) nº 026/2023 

“Dispõe sobre a concessão do Título de Cidadão Calçadense 

Ausente ao Sr. Thiago Coimbra Castro”; h) nº 027/2023 “Dispõe 

sobre a concessão da Medalha de Honra ao Mérito Antônio 

Teixeira do Amaral à Srª. Mirian Barbosa Cóqui da Silva”; i) nº 

028/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito 

Cultural Verconda Espadarote Bulus ao Sr. Antonio Lucas Porto 

da Silva”. Aprovados. O Vereador Pedro Paulo apresentou os 

seguintes Projetos de Decreto Legislativo: a) nº 038/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito Pedro Vieira 

Filho ao Sr. Weder Ferreira”; b) nº 039/2023 “Dispõe sobre a 

concessão da Medalha do Mérito José Vieira de Rezende à Srª. 

Kênia Novais de Oliveira; c) nº 040/2023 “Dispõe sobre a 

concessão da Placa Comemorativa ao Dia Internacional da Mulher 

à Srª. Maria Aparecida da Silva Dias Lima”; d) nº 041/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Moção de Aplauso à Srª. Antônia 

Aparecida Batista de Abreu”; e) nº 042/2023 “Dispõe sobre a 

concessão do Título de Cidadã Calçadense à Srª. Eline Moniqui 

Calheiros de Souza”; f) nº 043/2023 “Dispõe sobre a concessão 

do Título de Cidadã Benemérita à Srª. Carla de Oliveira Lima”; g) 

nº 044/2023 “Dispõe sobre a concessão do Título de Cidadão 

Calçadense Ausente ao Sr. Claudio Aurélio Silva de Souza”; h) nº 

045/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha de Honra ao 

Mérito Antônio Teixeira do Amaral à Srª Luiza Michele de Souza 

Rocha Sponfeldner”; i) nº 046/2023 “Dispõe sobre a concessão da 

Medalha do Mérito Cultural Verconda Espadarote Bulus à Srª. 

Eliana Oliveira de Souza Ferreira”. Aprovados. O Vereador 

Alcemar apresentou os seguintes Projetos de Decreto 

Legislativo: a) nº 029/2023 “Dispõe sobre a concessão da 

Medalha do Mérito Pedro Vieira Filho ao Sr. Celso da Silva”; b) nº 

030/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito José 

Vieira de Rezende ao Sr. Dr. Leandro Franco Campos”; c) nº 

031/2023 “Dispõe sobre a concessão da Placa Comemorativa ao 

Dia Internacional da Mulher à Srª Maria da Penha Dutra Pires”; d) 
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nº 032/2023 “Dispõe sobre a concessão da Moção de Aplauso ao 

Sr. Lucas Senta Ferreira”; e) nº 033/2023 “Dispõe sobre a 

concessão do Título de Cidadão Calçadense à Srª. Lorena Antoneli 

Pirovani de Almeida”; f) nº 034/2023 “Dispõe sobre a concessão 

do Título de Cidadão Benemérito ao Sr. Sidey Solano Ferreira”; g) 

nº 035/2023 “Dispõe sobre a concessão do Título de Cidadão 

Calçadense Ausente ao Sr. Elias Antônio Cunha de Araújo Neto”; 

h) nº 036/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha de Honra 

ao Mérito Antônio Teixeira do Amaral à Srª. Silvana dos Santos 

Ferreira Reis”; i) nº 037/2023 “Dispõe sobre a concessão da 

Medalha do Mérito Cultural Verconda Espadarote Bulus ao Sr. 

Valter Luiz de Almeida”. Aprovados. A Vereadora Janaina 

apresentou os seguintes Projetos de Decreto Legislativo: a) nº 

047/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito Pedro 

Vieira Filho ao Pastor Joel Ludigério de Almeida; b) nº 048/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito José Vieira de 

Rezende à Srª. Mirian Brasil Viana Rosa”; c) nº 049/2023 “Dispõe 

sobre a concessão da Placa Comemorativa ao Dia Internacional da 

Mulher à Srª. Maria Aparecida Torino Carvalho”; d) nº 050/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Moção de Aplauso à Droga Mix”; e) 

nº 051/2023 “Dispõe sobre a concessão do Título de Cidadão 

Calçadense ao Deputado Estadual Tyago Hoffmann”; f) nº 

052/2023 “Dispõe sobre a concessão do Título de Cidadão 

Benemérito ao Sr. Reinaldo Pimentel Teixeira”; g) nº 053/2023 

“Dispõe sobre a concessão do Título de Cidadão Calçadense 

Ausente ao Dr. Franklin Roosevelt Vieira Vidaurre; h) nº 

054/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha de Honra ao 

Mérito Antônio Teixeira do Amaral à Srª. Juliana de Abreu Melo”; 

i) nº 055/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito 

Cultural Verconda Espadarote Bulus à Srª. Regina Dias Coelho”. 

Aprovados. O Vereador Wagner França apresentou os 

seguintes Projetos de Decreto Legislativo: a) nº 056/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito Pedro Vieira 

Filho à Srª. Maria de Fátima Teixeira Rosa”; b) nº 057/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito José Vieira de 

Rezende ao Sr. Orni Rodrigues de Oliveira”; c) nº 058/2023 

“Dispõe sobre a concessão da Placa Comemorativa ao Dia 

Internacional da Mulher à Srª. Simone Borges de Sá”; d) nº 

059/2023 “Dispõe sobre a concessão da Moção de Aplauso à VIS 
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Brasil Participações e seus corretores”; e)  nº 060/2023 “Dispõe 

sobre a concessão do Título de Cidadã Calçadense à Srª. Liliane 

Nunes da Silva”; f) nº 061/2023 “Dispõe sobre a concessão do 

Título de Cidadão Benemérito ao Sr. Elço Alves da Silva Filho”; g) 

nº 062/2023 “Dispõe sobre a concessão do Título de Cidadão 

Calçadense Ausente ao Sr. Mateus Assis Ourique”; h) nº 

063/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha de Honra ao 

Mérito Antônio Teixeira do Amaral à Srª. Zélia Araújo da Silva”; i) 

nº 064/2023 “Dispõe sobre a concessão da Medalha do Mérito 

Cultural Verconda Espadarote Bulus ao Sr. Alessandro Jesus 

Nascimento”. Aprovados. Requerimento nº 045/2023 de 

autoria do Vereador José Manoel, solicitando ao Sr. Prefeito 

Municipal que providencie o retorno do funcionamento da Praça 

Digital no Distrito do Divino Espírito Santo (Jacá), visto que a 

comunidade do Distrito não tem acesso as redes móveis de 

telefonia e por isso é tão importante que seja disponibilizado uma 

internet de livre acesso para todos. Aprovado. Requerimentos de 

autoria da Vereadora Janaina: a) nº 051/2023 solicitando ao Sr. 

Prefeito Municipal que providencie a reforma e revitalização da 

Capela Mortuária do Distrito de Alto Calçado; b) nº 052/2023 

solicitando ao Sr. Prefeito Municipal ajuda de custo para a 

realização do Torneio dos Trabalhadores, que acontece 

tradicionalmente no dia 1º de maio, no Americano Atlético Clube, 

em nosso município, por se tratar de evento tradicional em nossa 

cidade, existente há mais de 50 anos e que sempre pôde contar 

com a colaboração do poder público para o custeio das despesas; 

c) nº 053/2023 solicitando ao Sr. Prefeito que providencie reparos 

na pavimentação das ruas projetadas do Distrito de Alto Calçado, 

que foram calçadas com o pavers, pois nesses locais se encontram 

diversas peças soltas. Aprovados. Requerimentos de autoria do 

Vereador José Manoel: a) nº 054/2023 solicitando ao Sr. 

Prefeito Municipal que seja implantado nas escolas municipais da 

sede e também dos Distritos o uso de detectores de metais 

portáteis, a fim de garantir a segurança dos alunos e dos 

profissionais que trabalham nestas instituições; b) nº 055/2023 

solicitando ao Sr. Prefeito Municipal que após a desocupação do 

prédio onde atualmente funciona o Posto de Saúde do Distrito do 

Divino Espírito Santo, o referido passe a ser utilizado como Posto 

Policial. Aprovados. A Vereadora Janaina lembrou que tinham 
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solicitado a Casa marcar uma agenda junto ao Secretário de 

Segurança Pública do Estado do Espírito Santo e perguntou ao 

Presidente se já havia sido agendada. O Presidente informou que 

enviou o ofício e amanhã vai verificar se teve resposta. Aprovados. 

Requerimento nº 056/2023, assinado pelos Vereadores 

Alcemar, Marven e Roberto João solicitando a Casa que 

encaminhe ofício a CESAN – Companhia Espírito Santense de 

Saneamento, solicitando o agendamento de uma data, com a 

intenção de que seja realizada uma audiência pública para 

esclarecimentos à população calçadense acerca das obras de 

saneamento que estão sendo realizadas em nossa cidade.      

Requerimento nº 058/2023, de autoria do Vereador Alcemar 

solicitando que seja realizada a substituição de todo o 

encanamento do esgoto, das casas populares do Distrito de Alto 

Calçado aumentando a capacidade dos canos para 150mm ou que 

seja feito o manilhamento da rede, evitando desta forma o 

transtorno que os moradores vêm enfrentando atualmente. 

Aprovados. Requerimento nº 057/2023, de autoria do 

Vereador Marven solicitando a convocação do Secretário 

Municipal de Saúde, Sr. Julierme da Costa Almeida, para 

comparecer a Sessão do dia 25/04/2023, às 19:00 horas, no 

Plenário desta Casa, onde terá por obrigação prevista em lei, 

prestar esclarecimentos a respeito da aquisição dos materiais 

permanentes (tendas e toldos) adquiridos por esta Secretaria. 

Ainda o Vereador Marven apresentou Requerimento nº 

059/2023 solicitando a aprovação dos Pares desta Casa para a 

realização de uma audiência pública, a ser agendada, juntamente 

com a Secretaria Municipal de Educação e demais autoridades 

competentes, com o propósito de que seja discutido com toda 

população calçadense, o tema: “A segurança escolar dos alunos e 

profissionais da educação de nosso município”. O Vereador 

Marven justificou seus requerimentos. O Vereador Wagner entre 

outras considerações pediu ao Prefeito nesse período até que seja 

tomada uma ação mais concreta, que ceda um servidor para ficar 

nas escolas até que a última servidora saia porque o profissional 

que faz a segurança tem o horário para deixar o serviço. Os 

Vereadores apresentaram sugestões para solucionar a questão da 

segurança nas escolas. O Presidente da Câmara comentou que vai 

fazer um ofício ao Governo do Estado, porque como foi falado 
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pelos vereadores a questão maior seria o custeio, vai sugerir que o 

governo do Estado crie um fundo estadual de segurança escolar 

para ajudar os municípios a custear, assim como recentemente 

criou um fundo que ampara os municípios na questão do ensino 

integral e com essa fonte custeio deu um suporte aos municípios 

para que possam contratar uma empresa terceirizada de vigilância 

para atuar no âmbito das escolas. Desta forma permitindo aos 

gestores dos municípios a disponibilização da segurança armada 

nas escolas. Em sua opinião tudo o que envolve segurança pública 

no Brasil, a situação chegou a esse ponto, devido à legislação 

penal e processual penal do País, enquanto o Congresso Nacional, 

os Deputados Federais e Senadores não trabalharem o 

endurecimento da legislação penal que combata essa impunidade 

que existe acredita que não terá uma solução efetiva. O Vereador 

Wagner concordou com o Presidente com relação a legislação e 

ressaltou que também não podemos esquecer de pessoas públicas 

irresponsáveis como ex Presidente do Brasil, onde o seu slogan de 

campanha e durante boa parte do seu mandato ficou fazendo 

sinal de arma, inclusive com crianças e pode não parecer, mas 

uma hora o reflexo vem e com certeza essa incitação a utilização 

de armas, ao empoderamento da pessoa com arma, em 

determinado momento, tem as suas conseqüências, e culpa ele 

sim por grande parte dos atos que estão acontecendo hoje no 

nosso País. Requerimentos nº 057 e 059 aprovados.    

Requerimento nº 060/2023 de autoria da Vereadora Janaina 

solicitando a Casa que seja encaminhado ofício ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal, bem como ao Secretário Municipal de Obras no 

sentido de que sejam tomadas providências urgentes do 

Departamento de Engenharia da Prefeitura Municipal com relação 

ao bueiro destinado ao escoamento das águas pluviais do Bairro 

Niterói, localizado próximo a oficina de motos e a residência da 

Senhora Dolores Pimentel. Informo que recentemente foi realizada 

a ligação de uma rede de esgoto no referido bueiro e esta mudança 

está causando muito incômodo aos moradores daquela localidade. 

Aprovado. Leitura do Ofício nº 113/2023/GAB/PMSJC do 

Prefeito Municipal requerendo o uso da palavra para 

pronunciamento relevante e prestação de contas das políticas 

públicas engendradas pela administração municipal, junto ao 

Plenário desta Egrégia Edilidade, na sessão ordinária a ser 
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realizada no próximo dia 10 de abril de 2023. E se colocando a 

disposição para posteriores esclarecimentos. O Presidente 

informou que o Sr. Prefeito protocolou no dia 24 de março uma 

solicitação para fazer uso da Tribuna da Câmara no sentido de 

prestar contas dos trabalhos realizados no município. E hoje ele 

endossou o pedido para expor a situação financeira do município. 

E convidou o Prefeito para fazer uso da palavra. Após 

cumprimentar a todos o Prefeito esclareceu que pediu para fazer 

uso da palavra nesta Casa porque recentemente teve um 

movimento de Prefeitos, Vereadores, inclusive o Presidente desta 

Casa esteve em Brasília e é uma situação que está a cada dia 

ficando muito preocupante, que é a situação financeira dos 

municípios. Relatou que em agosto de ano passado, o atual 

Presidente da República na época reduziu o preço da gasolina e 

todos acharam que realmente era uma redução do preço, mas na 

verdade ele retirou o imposto. Relatou que um município como o 

nosso vive da transferência da União para o Município e nesse 

mês de março o município recebeu de ICMS R$ 707.729,00 e do 

Fundo de Participação dos Municípios R$848.000,00 totalizando 

R$1.556.000,00, e os impostos pagos no município, como por 

exemplo, ITBI e IPTU é uma receita muito pequena. E a despesa 

fixa, que não tem como deixar de pagar como, por exemplo, o 

repasse ao IPESC, esse mês foi R$417.000,00, o repasse a Câmara 

de Vereadores R$200.815,35, foi transferido para a Educação 

R$300.000,00, para a Saúde R$200.000,00, a folha de pagamento 

R$392.000,00 e o INSS que totaliza R$1.569.000,00, mais do que 

o município recebeu de receita. E nesse valor não estão incluídas 

as despesas da Prefeitura como, por exemplo, fornecedores. Disse 

que sofre ao ver a necessidade da comunidade que precisa ter 

muito mais, e está lutando para gerar empresas através do Centro 

empresarial para sair da situação de só ter ajuda de governo. 

Falou dessa crise na segurança pública que acredita ser a nível 

mundial. E afirmou que todos os dias têm pessoas na portaria das 

escolas do município, não são pessoas armadas e nem 

qualificadas para isso, talvez atentos a alguma coisa que possa vir 

a acontecer, mas não é o ideal. Hoje o Governador do Estado se 

pronunciou e disse que até o dia 27 desse mês vai estar 

apresentando alguma ação por parte do Governo e acredita que 

deve ter alguma coisa para os municípios também. Disse ainda 



13 
 

que todos os Prefeitos e também o Governo do Estado está com 

essa preocupação com relação a segurança nas escolas. O Prefeito 

disse ainda que os municípios como o nosso não tem a menor 

condição de manter segurança armada nas escolas porque o 

município não tem como arcar com o custo. O Prefeito disse 

também que conversou com o Presidente da Câmara porque está 

sendo procurado por diversos servidores municipais pedindo que 

seja feita uma reforma para, pelo menos, incluir como salário o 

que é pago como complemento, hoje o valor do salário é de 

aproximadamente R$700,00, para que o banco considere o crédito 

dele como o valor do salário mínimo. E afirmou que vai tentar 

ajudar. Disse ainda que veio a esta Casa de forma espontânea e 

considera obrigação de todo gestor prestar contas. Qualquer 

Vereador ou cidadão pode procurar informações na Secretaria de 

Finanças sobre a real situação do município. Disse também que 

hoje o município tem uma quantia razoável de recursos, mas está 

destinada a obras. Falou também do serviço de patrolamento das 

estradas rurais, bem como os valores gastos com combustível para 

as máquinas, e que os recursos vieram do governo devido às 

enchentes que ocorreram no município. Ressaltou que tem 

vontade de ajudar os servidores, porque eles trabalham, ganham 

muito pouco, mas produzem. Falou também que todos os Estados 

do País perderam receita e que o ex-presidente da república 

deixou o País em uma situação complicada. Alguma coisa precisa 

ser feita com urgência porque está ficando insustentável para o 

nosso município. Disse ainda que as vagas para a guarda 

municipal estarão no concurso, mas para se fazer um concurso 

primeiro precisa fazer a reforma administrativa. Deixou claro que 

é um direito do cidadão saber das contas da Prefeitura e se 

colocou a disposição. O Vereador Wagner agradeceu ao Prefeito ela 

explanação e lembrou que da última vez que perguntou a ele se 

havia um planejamento para conceder um reajuste para os 

servidores o mesmo respondeu que não, e perguntou se hoje o 

município tem um planejamento e quais as ações que estão sendo 

tomadas para isso. Porque não adianta nada o município estar 

com a saúde financeira boa ou ruim se não tiver um 

planejamento. O Prefeito parabenizou o Vereador Waguinho, ex-

presidente desta Casa pela sua capacidade de administrar e 

cuidar do dinheiro público devolveu um valor significativo e 
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naquele momento foi de extrema importância para os servidores. 

O valor devolvido foi totalmente distribuído de forma igualitária 

com os servidores. O Prefeito disse também que todos sabem que 

ninguém faz milagre, e hoje precisa pensar em atualizar o salário 

do servidor com relação a essa complementação, porque não pode 

enganar e nem iludir ninguém com os recursos que a Prefeitura 

tem se falar de aumento. E perguntou como vai anunciar um 

aumento sem ter o dinheiro para pagar. Não é só Calçado, são 

todos os Municípios. O Vereador Waguinho comentou que hoje o 

município paga o combustível preço de bomba. O Prefeito disse 

que depende porque o carro abastece aonde vai. O Vereador 

Waguinho afirmou que noventa por cento do combustível é 

abastecido em nosso município. O Prefeito afirmou que sim, e 

acrescentou que o posto da cidade emprega as pessoas da cidade 

e considera justo abastecer no município. O Vereador Waguinho 

comentou que o que está querendo dizer é que na sua época como 

Presidente da Câmara, com apenas um veículo a Câmara fazia 

licitação e pagava quase um real a menos por litro de combustível. 

O Presidente comentou que sempre ouviu crítica quando era feita 

a licitação para se abastecer em um posto. Disse ainda que foram 

parabenizados por estar fazendo transparência e isso é para tirar 

que estão beneficiando alguém. Acrescentou que está aqui para 

administrar o município de uma forma mais segura possível e a 

licitação de cartão é mais segura e traz economia para o 

município. Ainda questionado pelo Vereador Waguinho a respeito 

do valor do combustível o Prefeito disse que não entraria no mérito 

da discussão e que o Vereador realmente deveria fazer o seu papel 

que é o de fiscalizar. O Prefeito se despediu e disse que está na 

Prefeitura à disposição de todos. O Presidente da Câmara, 

Vereador Roberto João esclareceu que a Câmara recebe, conforme 

determina a Constituição, sete por cento do orçamento do 

município. Disse ainda que participou de um evento em Brasília, a 

Marcha em defesa dos Municípios, essa marcha é responsável por 

muitas conquistas que os municípios tem hoje. Disse ainda que 

com relação a questão dos combustíveis que o Prefeito citou foi 

nesse evento que os Ministros do atual governo se 

responsabilizaram em conceder uma compensação para os 

município e que nos próximos meses vai dar uma melhora fiscal. 

A prorrogação da Lei de Licitação 8666 também se deu no evento. 
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Esteve no evento representando São José do Calçado. O evento 

teve a participação de mais de quatro mil e duzentos municípios 

representados, sendo trinta e quatro do Estado do Espírito Santo. 

Fez solicitações aos Deputados e Senadores em prol do Município 

e tem a consciência tranqüila que foi a trabalho participar de um 

evento que acredita que é proveitoso para o município de São José 

do Calçado. O Vereador Waguinho parabenizou o Presidente e 

disse que viu que o Presidente esteve lá a todo o momento 

representando e trazendo informações de muita coisa importante 

que houve no evento. Palavra franqueada. Seguindo a ordem de 

inscrição o Presidente concedeu a palavra ao Vereador Jurandi 

que após cumprimentar a todos fez diversos comentários acerca 

de atitudes do Prefeito Municipal e conforme foi dito pela 

Vereadora Janaina ele cometeu assédio moral com algumas 

mulheres inclusive com a Vice-Prefeita Lorena. Comentou ainda 

que o Prefeito vem dizer que o Município não tem dinheiro, porém 

vem fazendo diversos eventos e festas. Acrescentou que o 

município não deve ter dinheiro para dar um reajuste para os 

funcionários, mas para outras coisas tem. Sendo que foi promessa 

de campanha do Prefeito. O Vereador Jurandi relatou que o Sr. 

Paulinho Birueti tinha uma cirurgia marcada para a sua filha na 

cidade de Bauru, no dia 27 de janeiro e foi na central de 

agendamento de carros do município e ligaram para o Prefeito e o 

Prefeito disse que não iria levar porque a viagem ficava em mais de 

três mil reais. O Vereador Jurandi perguntou quanto vale uma 

vida e comentou sobre o requerimento apresentado pelo Vereador 

Marven sobre as tendas que estão na praça que foram pagas com 

o dinheiro da Saúde e disse que vai querer saber a resposta do 

Secretário de Saúde. Finalizando suas falas fez um apelo ao 

Secretário de Saúde e ao Prefeito para que enviem uma equipe na 

casa da Dona Regina porque ela está com depressão e falando em 

suicídio, após a falta de respeito que o Prefeito cometeu com ela. 

Dando continuidade usou a Tribuna desta Casa o Vereador 

Marven que após cumprimentar a todos registrou a presença do 

Secretário de Agricultura Sr. Dercilei e parabenizou o mesmo pelo 

trabalho que vem realizando primeiramente como ser humano, 

porque muitos homens quando estão no poder ficam perdidos no 

meio do caminho e ele não perdeu sua virtude e sua identidade, 

humilde e sempre olhou por todos com igualdade. O Vereador 
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Marven parabenizou o Vereador Jurandi pelas palavras, pela 

sinceridade e coragem de falar o que precisa ser falado. Em 

seguida o Vereador Marven justificou seus requerimentos 

apresentados nesta Sessão. Disse que esperava que o Prefeito se 

pronunciasse a respeito da questão da segurança pública, mas 

infelizmente ele não disse nada. Se referiu também as falas do 

Prefeito, quando disse que a Prefeitura está sem dinheiro, que a 

arrecadação diminuiu, mas quando estava tudo caminhando bem 

aos olhos do Prefeito ele falava que vereador não fazia nada, que 

gastava com diária, agora a história mudou, o município está 

arrecadando pouco, vai faltar dinheiro para pagar funcionário, 

então sugeriu ao Prefeito que corte os gastos porque tem muito 

gasto desnecessário, como por exemplo, eventos na Praça, aluguel 

de sonorização, ornamentação, e se for preciso corta até a festa de 

emancipação política de São José do Calçado, pois temos que ter 

prioridades. E se não tiver planejamento não funciona. O Vereador 

Marven acrescentou que tem que calçar a sandália da humildade. 

A Câmara sempre esteve disposta a ajudar, desde o começo do 

mandato e continua disposta. Finalizando suas falas o Vereador 

Marven falou sobre a audiência pública que será realizada para 

buscar soluções, o mais rápido possível para a segurança nas 

escolas, parabenizou os professores da rede municipal de ensino 

que sempre estiveram na linha de frente na educação e na 

segurança das nossas crianças, espera que o boato que teve hoje 

não se repita mais. E comentou que na semana passada 

juntamente com o Vereador Waguinho esteve da SESPORT com o 

Secretário Estadual de Esporte Nunes buscando ajudar o esporte 

de São José do Calçado, foram muito bem tratados e saíram de lá 

um pouco abismados porque foram ver o projeto “Campeões do 

Futuro” e as modalidades que o nosso município aderiu foi apenas 

uma modalidade que é o futebol, enquanto que a cidade vizinha de 

Bom Jesus do Norte tem seis modalidade e outros municípios 

vizinhos também. E graças a ajuda do Secretário Nunes, vai ser 

aberto o edital para o município aderir os demais esportes para os 

jovens de Calçado poderem participar. E falou da importância do 

trabalho do Vereador nessas agendas em Vitória. Tem certeza que 

dentro de pouco tempo o município vai alavancar no esporte. 

Finalizando mais uma vez agradeceu a todos. Ninguém mais 

desejando fazer o uso da palavra franqueada o Presidente 
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informou que a próxima Sessão Ordinária será realizada no 

próximo dia 25 de abril, às 19 horas neste Plenário. Em seguida 

declarou encerrada a presente Sessão. Nada mais havendo a 

relatar eu Pedro Paulo Silva de Souza, 1º Secretário, lavrei a 

presente Ata que está devidamente assinada. 

 

 

 

Roberto João M. C. Vervloet            Pedro Paulo Silva de Souza 
         Presidente                                          1º Secretário      
 

     

     


